

国际视点

加强国际合作 团结抗击疫情

本报驻比利时记者 张朋辉

核心阅读

新年伊始,全球多国进一步收紧疫情防控措施,并推进新冠疫苗接种。世卫组织提醒,当前疫情依然严峻,在各国广泛接种疫苗之前,迫切需要人们继续遵守保持社交距离、佩戴口罩等防疫规定。

世界卫生组织1月5日发布的最新一期全球新冠肺炎疫情周报显示,自2020年12月28日至2021年1月3日的一周内,全球新增确诊病例超过400万例,这是连续3周全球确诊病例超过400万例,显示全球疫情防控形势依然严峻。世卫组织呼吁国际社会加强合作、团结抗击疫情,加大公共卫生投入,支持国际抗疫合作项目。

整体疫情形势依然严峻

当前,多国疫情仍在持续恶化。世卫组织通报,已经在40个国家和地区发现了最早由英国报告的新病毒变异毒株。初步研究显示,此变异毒株基本传染数由之前的1.1增加到1.5,但病人症状、重症率、死亡率基本没有变化。此外,还有7个国家和地区发现了首先在南非报告的变异毒株感染病例。专家表示,新发现的变异新冠病毒感染病例给全球疫情防控增加了难度。

世卫组织6日公布的最新数据显示,全球新冠肺炎累计确诊病例超过8500万例,累计死亡病例超过186万例。比利时荷语区鲁汶大学微生物、免疫和器官移植学院院长马克·范·兰斯特分析认为,整体来看,全球疫情仍然没有得到有效遏制,防控形势依然严峻。兰斯特表示,一些国家报告的变异病毒传染性更强,多国在岁末年初处于假期,人员流动大,北半球冬季气温低也不利于疫情防控。

世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安强调,即便新冠疫苗完全有效,现在谈论何时能完全消灭新冠病毒仍为时尚早。虽然一些国家和地区已经开始接种新冠疫苗,但是接种的人数十分有限,因此不能放松防控工作。在各国广泛接种疫苗之前,仍然要保持保持社交距离,坚持戴口罩等基本防护措施。

多国进一步收紧防控措施

应对疫情挑战,许多国家继续收紧疫情防控措施。欧洲国家吸取此前过早、过快解除限制措施导致疫情反弹的教训,在新年假期期间纷纷采取加大或延长社交限制措施。德国联邦和各州政府1月5日达成新协议,将目前实行的防疫措施延长至1月31日,并将限制疫情严重地区居民的出行范围。德国总理默克尔表示,日前英国报告的变异新冠病毒传播迅速,带来了“新的特殊情况”,必须格外小心,新措施“严厉但绝对必要”。

比利时、奥地利等国在全国范围内实施严格社交限制措施。比利时明显加大了高风险地区入境隔离和核酸检测措施。丹麦1月5日宣布疫情风险等级从4级提升到最高的5级,并于6日起进一步收紧疫情防控措施,公

共和私人场所的聚集人数上限将从10人降至5人,公共场所的社交距离要求从1米增加到2米。英国近期多次收紧疫情防控措施,英国首相约翰逊1月4日晚宣布在英格兰实施大范围“禁足”措施,并表示“禁足”将至少持续至2月中旬。

南非总统拉马福萨日前宣布全国疫情防控等级从1级上调至3级,主要措施包括每日21时至次日6时实行宵禁,缩短商店、餐馆、酒吧、文化场所等非必要商业机构的营业时间。泰国、土耳其、以色列、印度等多个国家和地区也实施了更加严格的防控举措。

世卫组织专家表示,世界各地针对新冠病毒已经开展了数百项血清学研究。虽然这些研究仍存在一定的局限性,但结果一致表明,全球大多数人仍然对新冠病毒易感。各国应该继续实施严格疫情防控措施,避免感染和死亡人数进一步上升。

新冠疫苗接种持续推进

为防控疫情,多国正加速推动新冠疫苗接种。世卫组织总干事谭德塞日前在记者会上表示,已经有超过30个国家和地区开始对高风险人群进行新冠疫苗接种,科学界已快速行动,建立了疫苗开发的新标准。

中国承诺,中国新冠疫苗研发完成并投入使用后,将作为全球公共产品,为实现疫苗在发展中国家的可及性和可负担性作出中国贡献。在全球范围内,中国新冠疫苗研发处于全球第一方阵,在世卫组织注册的疫苗中,中国进入Ⅲ期临床试验的数量最多。当前,阿联酋、巴林、土耳其、泰国、埃及、印度尼西亚、秘鲁等多个国家批准了中国企业研发的新冠疫

苗,或与中方签订了疫苗采购协议,着手对本国民众进行免疫接种。

自去年12月起,美国、英国、欧盟等药品监管部门批准新冠疫苗紧急使用申请,并开始按照优先次序开展疫苗接种。目前,世卫组织正在对多款新冠疫苗进行评估,预计将认证更多类型疫苗。世卫组织专家也表示,一些疫苗苛刻的存储条件增加了分发难度,有的国家可能没有满足疫苗储存条件的冷链,初期疫苗产能也远远满足不了需求。此外,美国、欧盟等虽然已经开始接种疫苗,但是接种的速度不如预期。

谭德塞强调,国际社会在疫苗可及性方面必须建立新的标准,并呼吁国际社会支持“新冠肺炎疫苗实施计划”。目前已有190个国家和地区参与该计划。世卫组织表示,希望该计划框架下的首批疫苗于今年第一季度开始交付使用,到2021年年底向全球提供至少20亿剂疫苗。已经有多个中低收入国家和地区向世卫组织提出疫苗供应申请,但该计划仍面临较大资金缺口。世卫组织强调,应该反对“疫苗民族主义”,各国需要共同行动,公平分配疫苗。

德国吕内堡大学战略管理决策讲师古斯塔夫·奥特岑认为,当前西方医药公司没有足够的经济动力扩大疫苗产能,按照目前的生产计划,至少需要两年时间才能为全球民众提供足够的新冠疫苗,各国政府应该适当干预,推动药企提高产能。

“疫情的应对之道在于各国及全人类团结一致,相互理解、共同努力。”谭德塞呼吁各国总结经验教训,加大公共卫生投入,实现全民健康覆盖及联合国可持续发展目标,更好应对突发公共卫生事件。

(本报布鲁塞尔1月7日电)

中国与东南亚视频网站技术合作潜力巨大

本报驻泰国记者 孙广勇

近日,中国视频网站哔哩哔哩在海外社交媒体上开通了泰语官方账号,并上架了一款能提供泰语和英语两种界面的手机应用程序。近年来,包括腾讯、爱奇艺等中国视频网站,通过多种方式,加强与东南亚视频网站技术合作。

东南亚地区人口约6.55亿。根据淡马锡、贝恩咨询等联合发布的报告,2020年东南亚地区数字经济规模首次突破1000亿美元,预计到2025年将超过3000亿美元。2019年,东南亚地区音乐和视频订阅总额约6亿美元;到2025年,这一数字有望达到每年30亿美元。

2020年,腾讯收购了马来西亚媒体平台iflix,爱奇艺则聘用了美国奈飞公司高管来拓展亚洲业务。爱奇艺还与马来西亚多家互联网公司、影视公司展开合作,推出多部马来语电视剧,颇受当地观众欢迎。

凭借拥有多部中国和泰国电视剧版权的优势,腾讯视频在海外推出的在线视频平台WeTV在短短半年间,就实现了对泰国、印尼、越南、马来西亚等国市场的覆盖。

作为东南亚人口最多的国家,印尼视频网站市场的潜力正在释放。继腾讯之后,爱奇艺于去年8月通过与印尼媒体集团PT Media Nusantara Citra合作,实现在印尼落地。这些平台根据印尼消费者的偏好调整了产品,以吸引更多年轻用户。

泰国国家行政学院教授派汕表示,东南亚地区经济发展迅速,与中国用户的消费习惯相近。中国不断提升视频网站技术,东南亚国家也处于数字经济转型的关键期,双方合作潜力巨大。这种合作不仅为平台带来商机,还为东南亚相关行业发展创造机遇。

(本报曼谷1月7日电)

美国国会正式确认拜登当选总统

本报华盛顿1月7日电(记者张梦旭)美国东部时间7日凌晨,美国国会联席会议确认,拜登赢得306张选举人票,当选下一任美国总统。现任总统特朗普随后发表声明,承诺政权交接将有序进行。

6日下午,国会参众两院依照宪法规定召开联席会议,统计并认证2020年总统选举各州选举人团计票结果。会议期间,部分支持特朗普的示威者冲进国会大厦,与警方发生冲突。议员随即被疏散,国会休会。警方对国会大厦内部实施清场后,联席会议于6日20时恢复。在完成全部50个州的计票结果认证后,以参议院议长身份主持会议的副总统彭斯宣布,拜登当选美国第四十六任总统,哈里斯当选副总统。

美国总统特朗普7日凌晨发表声明说,尽管他不同意总统选举结果,但定于1月20日的政权交接将有序进行。美国总统选举实行“选举人团”间接选举制度。选举人团由538名选举人组成,获得半数以上即至少270张选举人票的候选人获胜。

美示威者冲击国会大厦已造成4人死亡

本报华盛顿1月7日电(记者张梦旭)美国警方6日说,部分示威者当天对国会大厦的暴力冲击已造成4人死亡。

华盛顿哥伦比亚特区警察局代理局长罗伯特·康蒂当晚举行新闻发布会说,1名死者是暴力冲击中遭国会警察开枪射击的女性,另有1名女性和2名男性在紧急救治过程中死亡。此外,至少14名警察受伤,52名示威者被逮捕。华盛顿市长穆里尔·鲍泽宣布,由于部分示威者可能将暴力示威持续至20日当选总统拜登就职,华盛顿公共紧急状态将延长15天。此前华盛顿已宣布于当地时间6日18时至7日6时实施宵禁。

中国驻美国大使馆6日在其官网发布公告,提醒在美中国公民提高警惕,注意安全防范,慎重考虑前往公共场所。

德国工业新订单连续七个月环比上升

据新华社柏林1月7日电(记者朱晟、张雨花)德国联邦统计局7日公布的数据显示,经价格、季节和工作日调整后,去年11月德国工业新订单同比上升6.3%,环比上升2.3%,为连续第七个月环比上升。

数据显示,当月德国国内新订单环比上升1.6%,国外新订单环比上升2.9%;来自欧元区的新订单环比上升6.1%,来自欧元区以外的新订单环比上升0.9%。

联邦统计局还将去年10月德国工业新订单环比增幅从初值2.9%调整为3.3%。

阿富汗一安全检查站遇袭6名士兵死亡

新华社喀布尔1月7日电(记者陈鑫)阿富汗军方7日证实,昆都士省首府昆都士市东郊一个安全检查站6日夜间遭塔利班武装人员袭击,随后双方发生交火,造成6名阿安全部队士兵死亡,8名武装人员被打死。阿安全部队高级军官阿卜杜勒·拉克在接受新华社记者电话采访时证实,除上述人员死亡外,还有4名安全部队士兵和5名武装人员受伤。

目前,塔利班方面尚未对此做出回应。

本版责编:于景浩 韩晓明 敬宜

增加政府补贴 促进粮食生产

赞比亚加大农业扶持力度

本报驻南非记者 邹松

赞比亚总统伦古近日表示,赞比亚2021年在“农民投入支持计划”上的国家预算拨款额将增至57亿克瓦查(1美元约合21克瓦查)。分析认为,这一数字是上一财年拨款额的5倍多,显示出赞比亚努力保障粮食生产的决心。

农业是赞比亚支柱产业之一,全国近1800万人口中七成以上是农民。在赞比亚年度财政预算中,农业项目备受关注,特别是针对小农户的“农民投入支持计划”,一直被认为是确保赞比亚粮食生产的关键政策。赞比亚小农户拥有的耕种面积大多小于2公顷,他们既是农业减贫项目的帮扶主体,也是保障粮食安全的重要支撑。

“农民投入支持计划”从2009年起开始实施,主要向小农户提供种子和化肥资源。2015年以来,“农民投入支持计划”在政府农业预算中的占比一直超过50%,数百万农民因此受益。

根据今年计划,政府将持续改进“电子补助券”的发放流程,同时大力完善农产品流通环节,确保小农户不被排除在国家战略粮食储备体系之外。赞比亚《每日邮报》日前撰文分析称,“农民投入支持计划”对粮食安全的重要性不仅体现在农业生产领域,更将在农产品流通环节起到保障作用,有利于稳定国家粮食收购价格,保证从小农户手上收购粮食的总量。

受新冠肺炎疫情影响,赞比亚去年经济增速放缓,但今年的农业预算同比有所增加。除“农民投入支持计划”外,政府将继续执行“牲畜饲养和再饲养方案”“水产养殖企业发展项目”等一系列政策措施,鼓励更多青年和妇女投入复合型农业生产中。

根据赞比亚农业部的数据,赞比亚主要作物玉米2020年获得大丰收,产量达340万吨。专家分析称,这与近年来政府的政策支持密不可分。同时也要看到,赞比亚粮食自给率不到75%,土地开发利用不到15%,农作物种类单一,90%以上的耕地用于玉米种植。全国普遍缺乏灌溉系统,农作物抗灾能力较弱,粮食单位产量低。联合国粮农组织最新报告认为,从2020年10月至2021年3月间,赞比亚仍将有198万人面临饥饿状态,其中19万人急需食品援助。

分析人士指出,赞比亚离确保粮食安全仍有差距,急需开展国际合作。目前,中国同赞比亚在众多农业领域开展深入合作。中国政府提供优惠贷款援建的9个大规模粮仓缓解了赞比亚粮食储备容量不足的情况,中国援助的水井项目和玉米粉厂项目惠及众多当地民众。赞比亚农业部农业司长彼得·伦古表示,感谢中国长期以来在农业基础设施、农业机械化、农业发展交流等方面给予赞比亚的支持,期待在两国共同努力下,赞比亚农业和农产品市场不断提升竞争力,减少进口依赖。(本报约翰内斯堡1月7日电)

秘鲁宣布购买中国国药集团新冠疫苗

新华社利马1月6日电(记者张国英)秘鲁总统萨加斯蒂6日在向全国发表电视讲话时宣布,秘鲁已与中国国药集团达成购买该集团生产的新冠病毒灭活疫苗协议,首批100万剂疫苗将于本月抵达秘鲁。

萨加斯蒂还表示,中国国药集团在秘

鲁进行的新冠灭活疫苗Ⅲ期临床试验显示了疫苗的有效性。

萨加斯蒂同时还宣布,秘鲁6日也与英国阿斯利康制药公司签订了购买新冠疫苗合同。根据合同,阿斯利康将从今年9月起提供1400万剂疫苗。

秘鲁卫生部5日公布的数据显示,该



马来西亚政府部门表示,马来西亚多地因连日强降雨引发水灾,截至1月6日下午,已有约3万民众被疏散。图为4日,在柔佛州的哥打丁宜,救援人员转移被洪水围困的居民。新华社发

患难见真情 共同抗击疫情

透明口罩在法国受欢迎

本报驻法国记者 葛文博

由于法国新冠肺炎疫情形势依然严峻,法国政府要求民众在人群密集的室内和公共区域佩戴口罩。一些教育工作者认为,传统口罩不便于低龄儿童通过教师的面部表情学习发音规则,听力障碍人士也无法通过读取唇语有效交流。透明口罩应运而生,受到民众欢迎。

这种透明口罩呈窗口形,上、下部分均使用传统布料或者医用熔喷布,中间加装塑料透明罩,大小约为口罩总面积的一半,兼顾透气性和透明度。该款口罩分为成人款、儿童款,售价8至15欧元,可洗涤并重

复使用至少20次。

法国透明口罩生产企业Odiora公司负责人比罗表示,面部表情能增进人际互动,透明口罩因此需求巨大。另一家透明口罩生产企业负责人维道斯基表示,该产品收到残障人士家庭、餐饮业、酒店业、养老院等各类订单,校园和大型企业更成为“大客户”。

比罗表示,该产品供不应求,订单量已饱和,企业甚至需要招聘人手。另一生产商负责人吕马蕾也介绍说,公司虽然扩大了近1倍产能,产量仍难以满足市场需求。

法国残疾人咨询委员会也敦促政府与企业合力提升透明口罩产量,满足社会需要。

不过,目前的透明口罩只是对传统产品的简单拼装,防雾处理等产品设计细节和用户体验仍需改进,其价格也是传统口罩甚至高防护级别口罩的数倍。业内人士表示,未来可改进透明口罩的设计和制造工艺,压低成本促使价格逐步走低,预计该产品市场前景广阔。法国听力基金会近期上线了一部名为《微笑》的短片,大力宣传透明口罩优势,对产品推广起到积极作用。(本报巴黎1月7日电)